


SUCESIONES

Una sucesion en matematicas, como su nombre lo indica,
es una lista (secuencia) de valores que estan ordenados de
tal manera que se pueden enumerar (primero, segundo,
tercero, etc.). Cada elemento de una sucesion es llamado
término y ocupa una posicion especifica en la lista de

numero, por ejemplo:

2,4,6,8,...,24,26,28,

. e
[ 90
"™ Importante: los tres puntos
significan que la sucesién continda.

En el ejemplo, el primer término es el 2, el segundo es el
4, el tercero es el 6 (ver figura), y asi se continua con cada
uno de los términos de la lista (sucesion). Para referirse al
ultimo término de la sucesién, o para un término del cual
NO conocemos Su posicion especifica, se utiliza la letra
“n” y sele conoce como el n-ésimo elemento de la

sucesion.

. n-ésimo
Términos

1 2 3 4 .. 12 13 14 .. [n)»

2 |4 |6 |8 |..|24|26|28|.. |¢é?
Valores

Revisando el ejemplo anterior podemos entender que al
realizar la diferencia entre un término y otro, es constante,
siendo 2 unidades la distancia entre ellos, de tal forma que si
nos piden calcular el valor del término 4 de la sucesion
(recordar que 2 es el primero, 4 es el segundo...), si
conocemos el valor de término anterior (es decir, el tercer
término que vale 6), con sumarle 2 a ese término,
obtendremos el valor buscado, 8 para el ejemplo, porque 6
es el valor del tercer término y 6 + 2 = 8, por lo que
sabremos que ese es el valor para el término 4. A este tipo
de sucesiones se les conoce como sucesiones aritméticas,

debido a que el cambio entre uno y otro término se da por la



SUCESIONES

Ahora bien, ¢qué sucede si no conocemos el valor de
los términos anterior y posterior al que estamos
buscando? Por ejemplo, ¢cual sera el valor del término
numero 2507 Es claro que la forma mas facil, pero no la
mejor, seria desarrollar toda la sucesion, hasta llegar al
término 250, lo que nos llevaria mucho tiempo; pero Si
revisamos nuevamente como se va generando la
sucesion, podremos encontrar una formula que nos

permita calcular cada término.
Hagamoslo de forma detallada.

Problema: para la siguiente sucesion, encontrar el valor

del término en la posicion 250.

2,4,6,8,...,n

Solucion:

ePrimero encontramos la diferencia entre los términos conocidos de

la sucesion (2, 4, 6 y 8) y nos daremos cuenta que es 2.

eAhora, si el 2 esta en la primera posicion; es decir, en la posicion
uno (1) y si multiplicamos la diferencia encontrada (el 2) por la
posicion (1), obtendremos 1 x 2 = 2.

eHacemos lo mismo para el segundo término y obtendremos 2 x 2
=4,

oY para los siguientes dos términos, 3 x2 =6 y 4 x2 = 8.

ePoniéndole atencidn nos daremos cuenta que si multiplicamos la
posicion del término indicado en el problema (250) por 2,

obtendremos el valor buscado.

ePor lo tanto 250 x 2 = 500, donde 250 es la posicion (n) del

término buscado.

eCon ello podemos definir que para cualquier término (n), la

formula sera:

a,=nx2

a, es el valor buscado.
n es la posicién del término.



SUCESJONES
GEOMETRICAS

En ocasiones definir la formula o forma en que se da la sucesion, no se obtiene sumando o restando un término y su anterior, como en el
ejemplo pasado. Cuando nos enfrentamos a este caso, lo que se puede hacer es encontrar la razén (r) de cambio de los términos. Una

razéon es el resultado de la division entre dos valores, en este caso sera el resultado de dividir un término por su anterior, y una vez

encontrada “r”, aplicamos la férmula siguiente:

o4k -1
ap=a-r"
Donde:

ad es el valor del primer término de la sucesién.
dp es el valor del término que se desea conocer.
N es la posicidon del término deseado en la sucesion.

I es el valor de la razon de cambio.

Veamos unos ejemplos para describir detalladamente lo anterior.

Problema 1: Encontrar el siguiente término de la sucesion:

e 7,21, 63, 189, éAp?...
\ "; Importante: N es la posicién del

término a buscar, en este caso es 5



Solucion:

Si hacemos la diferencia aritmética entre los términos,

encontraremos que no hay una razon (r) de cambio contante:
21-7=14; 63-21=42 y 189 -63 =126

Como podemos apreciar, no hay un cambio constante entre los
términos, en este caso lo que podemos intentar es realizar la

division en lugar de la resta, es decir:

21+7=3; 63+21=3 y 189+63=3

Ahora vemos que si hay una constante, que es el 3, con ello ya
se puede aplicar la formula que se presento en la explicacion.

_ % , n-1
a,=a*r

Para el caso del problema tendremos que:

as=7%*3°1=7*3=7*81=567

Problema 2: se quiere conocer el primer término de una
sucesion si sabemos que el quinto término de esa sucesion es

567 y la razén de cambio es 3.
Solucion:

Para este problema, ahora tenemos que no nos dan mas que el
valor (an =567) y la posicion (n = 5) de un término, asi como la

razon de cambio (r = 3) de la sucesion.

Pero como conocemos que la féormula para las sucesiones

geomeétricas es:
an=a”*rn-1

Hacemos una sustitucion de los valores y despejamos para

conocer a.
567 =a * 3 5-1

Obtendremos que:

567 =a* 81

Despejando:

567 -+ 81 =a

Obtendremos como resultado:

/=a

Acomodando:




